



**NÁVRH REFORMY NA ZVÝŠENIE POČTU
ŠTUDENTOV MEDICÍNY A ZNÍŽENIE
NÁPORU NA ZDRAVOTNÍKOV
PREDLOŽENÝ MINISTERSTVU
ZDRAVOTNÍCTVA SLOVENSKEJ
REPUBLIKY**

ÚVOD

Zdravotníctvo je jedným z najdôležitejších sektorov pre spoločnosť. Napriek tomu čelia zdravotníci vysokému náporu, vysoké školy nedostačujúcej miere zápisu nových študentov a najmä odchodu medikov zo Slovenskej republiky do zahraničia. Študentská rada stredných škôl (ďalej iba ŠRSŠ), spolupracujúca s Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky, predstavuje návrhy na spoluprácu Ministerstvu zdravotníctva Slovenskej republiky na zatraktívnenie študijných odvetví medicíny, podporu prevencie chorôb a snahu o zdravú spoločnosť. Jedná sa o našu snahu poukázať na možné riešenia spomínaných problémov.

Na tomto projekte sa podieľali študentky a študenti z celého Slovenska a z mnohých stredných zdravotných škôl.



**NAVRHOVANÉ
OPATRENIA**



NAVRHOVANÉ OPATRENIA

- **Optimalizácia stredných zdravotníckych škôl**
- **Kampaň pre vysoké školy**
- **Kampaň pre stredné školy**
- **Vzdelávanie širokej verejnosti**
- **Prieskumy verejnej mienky**
- **Lekárske preventívne prehliadky na základných a stredných školách**
- **Adaptácia výberových konaní záujmom stredných škôl**
- **Zvýšenie relevantnosti pozície zdravotných sestier a nezdravotníckych pracovníkov**
- **Zvýšenie právomocí VŠ pri prijímacích konaniach**

- **Neprikazovať univerzitám široký nábor študentov**
- **Snaha o udržanie zahraničných absolventov medicíny na Slovensku**
- **Vytvorenie profesionálneho prostredia na VŠ a univerzitných nemocniciach**
- **Postupné ale limitované zastrešovanie počtu zahraničných študentov**
- **Rozšírenie siete univerzitných nemocníc**
- **Linka urgentnej pediatrie**

1

OPTIMALIZÁCIA STREDNÝCH ZDRAVOTNÍCKYCH ŠKÔL

Poskytovanie štátom financovaných štipendií pre študentov pri zapísaní na vzdialenú strednú zdravotnícku školu efektívne adresuje problém absencie medicínskeho odboru v danom okrese, eliminuje potrebu zakladať nové vzdelávacie inštitúcie so špecializáciou v oblasti zdravotníctva a redukuje kvantitatívne náklady na nákup nových zariadení na praktické skúsenosti pre študentov. Štipendiá môžu dokážu základnou cestou pre zníženie odchodu študentov, a zároveň vedia prilákať ďalších z iných okresov.

2

KAMPAŇ PRE VYSOKÉ ŠKOLY

Organizácia workshopov a prezentácií na stredných školách v spolupráci so ŠRSS, ktoré by mali za cieľ umožniť budúcim študentom osobné stretnutie s lekármi a zdravotníckymi odborníkmi. Študenti prijímajú informácie najlepšie priamo od študentov a odborníkov. Na takéto workshopy by chodili školení študenti spolu so zástupcami a predstaviteľmi zdravotníckeho sektoru.

3

KAMPAŇ PRE STREDNÉ ŠKOLY

Organizovanie dní otvorených dverí a informačné stretnutia pre rodičov a študentov s vedením stredných škôl, ŠRSŠ a zriaďovateľmi pre získanie informácií o prostredí školy a jej výhodách. Žiaci na základných školách sa často rozhodujú podľa atraktívnosti škôl, a preto si veľká časť z nich vyberá gymnáziá či iný typ SOŠ. Atraktívnosť vie byť zabezpečená kvalitnou kampaňou, do ktorej by priamo mohlo byť zapojené Ministerstvo zdravotníctva SR v spolupráci s MŠVVaŠ SR a inými štátnymi orgánmi.

4

VZDELÁVANIE ŠIROKEJ VEREJNOSTI

Informovať verejnosť o význame prevencie a zdravých životných štýlov prostredníctvom mediálnej kampane a pomocou organizácie prezenčných kampaní, seminárov a workshopov. Tieto kampane by šírili informácie o zdravých stravovacích návykoch, pohybovej aktivite a iných preventívnych opatreniach.

5

PRIESKUMY VEREJNEJ MIENKY

Pravidelné zisťovanie verejnej mienky pomocou prieskumov organizovaných v spolupráci so ŠRSŠ s cieľom analyzovať názory študentov SŠ a VŠ na témy súvisiace so štúdiom v medicínskych odvetviach a ich zotrvaním na Slovensku. Prieskumy by prinášali študenti študentom, a viedli by k lepšiemu zmapovaniu názorov a možných zmien v zdravotníctve.

6

LEKÁRSKE PREVENTÍVNE PREHLIADKY NA ZÁKLADNÝCH A STREDNÝCH ŠKOLÁCH

Zavedením povinných lekárskech prehliadok detí priamo na školách prevádzkovanými koordinátormi by sa poskytli preventívne prehliadky deťom s nekooperatívnymi rodičmi, deťom z nezabezpečeného pozadia, prednášky o zdraví, odkazy špecialistom alebo inej zdravotnej starostlivosti a takmer stály dohľad nad zdravotným stavom žiakov.

7

ADAPTÁCIA VÝBEROVÝCH KONANÍ ZÁUJOMOM STREDNÝCH ŠKÔL

Umožniť nástup na strednú zdravotnícku školu pred dosiahnutím 9. ročníka. Mnohí žiaci základných škôl majú záujem čo najskôr ukončiť základné vzdelanie a po ukončení SŠ čo najskôr začať pracovať. V prípade ich nástupu na strednú zdravotnícku školu už po ukončení 8. ročníka by získali možnosť ukončiť skôr aj stredoškolské štúdium. Mnohých by táto zmena mohla motivovať vstúpiť do zdravotníckeho sektoru.

8

ZVÝŠENIE RELEVANTNOSTI POZÍCIE ZDRAVOTNÝCH SESTIER A NEZDRAVOTNÍCKYCH PRACOVNÍKOV

Zvýšením kompetencií funkcie zdravotných sestier, vzhľadom k vysokoškolskému vzdelaniu a zvýšeniu kompetencií asistentov lekára by odbremenilo lekárov od úkonov, ktoré si nevyžadujú najvyššiu mieru odbornosti (napr. pôrody, triáž, očkovanie, predpisovanie liekov, laboratórne vyšetrenia..). Zavedenie pozície nezdravotníckych pacientov by odbremenilo zdravotné sestry a lekárov od úkonov, ktoré si nevyžadujú istú mieru odbornosti v zdravotníckych oblastiach (administratíva, registrácie...)

9

ZVÝŠENIE PRÁVOMOCÍ VŠ PRI PRIJÍMACÍCH KONANIACH

Udelenie právomoci vysokým školám pri samostatnom definovaní minimálnych požiadaviek na prijatie zahraničných študentov, napríklad preukázaním výsledkami medzinárodne uznávaných testov alebo môžu vyžadovať absolvovanie vlastného doplňujúceho preverenia pripravenosti na vysokoškolské štúdium. Týmto opatrením by sa zjednodušila medzinárodná spolupráca a univerzity by dokázali prijať kvalitných študentov podľa vlastného dopytu.

10

NEPRIKAZOVAŤ UNIVERZITÁM ŠIROKÝ NÁBOR ŠTUDENTOV

Pri navyšovaní počtov miest na univerzitách príde k tzv. efektu „lievika“, pri ktorom vedenie VŠ sťažuje skúšky a vyhádza neprimerané množstvo študentov v prvom ročníku, alebo k presnému opaku, teda k zníženým kritériám na prijatie a úpadku kvality VŠ. Je dôležitejšie zvyšovať kvalitu vzdelávania a zvýšiť počet lôžok na univerzitných nemocniciach než prikazovať univerzitám široký nábor študentov, ktorý by viedol iba k vyšším počtom vyhodnotených študentov.

11

SNAHA O UDRŽANIE ZAHRANIČNÝCH ABSOLVENTOV MEDICÍNY NA SLOVENSKU

Snaha o integráciu zahraničných študentov do spoločnosti cez napr. dodatkové hodiny slovenského jazyka by posilnilo postavenie Slovenska ako atraktívnej destinácie pre budúcich lekárov zo zahraničia.

12

VYTVORENIE PROFESIONÁLNEHO PROSTREDIA NA VŠ A UNIVERZITNÝCH NEMOCNICIACH

Vysoké školstvo na Slovensku funguje s mocnou hierarchickou štruktúrou, pri ktorej sa stráca hranica vynučovania rešpektu, neprofesionálneho správania a markantným spôsobom sa zväčšuje generačná priepať. Vytvorenie anonymného systému spätnej väzby zo strany nielen študentov, ale aj profesorov alebo lekárov, by pomohlo s riešením spomenutých problémov.

13

POSTUPNÉ ALE LIMITOVANÉ ZASTREŠOVANIE POČTU ZAHRANIČNÝCH ŠTUDENTOV

Zahraniční študenti tvoria integrálnu súčasť školstva platením študijných poplatkov na vysokých školách, a preto by boli vhodné k miernemu zastrešeniu s cieľom vytvoriť viac miest pre slovenských študentov. Rovnako prichádzajú do úvahy metódy ako napríklad zvýšenie povinných poplatkov zahraničných študentov.

14

ROZŠÍRENIE SIETE UNIVERZITNÝCH NEMOCNÍC

Zaradenie neštátnych a súkromných nemocníc medzi univerzitné nemocnice by prispelo odľahčeniu náporu na univerzitné nemocnice, ktoré sú často v zlom stave a znižujú motiváciu študentov zotrvať na Slovensku alebo ktoré nemajú dostatočné množstvo lôžok, lekárov a zdravotníkov na prijatie nových medikov.

15

LINKA URGENTNEJ PEDIATRIE

Sprostredkovaním linky, ktorá by bola neustále prítomná a dokázala by poradiť rodičom nepľnoletých osôb ohľadom zdravotných problémov, by sa znížil nápor na APS a urgentné príjmy.



ZÁVER

Realizáciou návrhov tohto dokumentu Študentská rada stredných škôl verí, že je možné čeliť nepriaznivému stavu slovenského zdravotníctva a odchodu absolventov zdravotníckych odborov do zahraničia. Základom týchto návrhov nie je venovanie sa následkom, ale adresovanie príčiny tejto problematiky ako celku. Naše členky a členovia stredných zdravotných škôl považujú body vyššie za to najlepšie, čo môžeme v rámci pomoci nášmu zdravotníctvu urobiť.

AUTORI:

**Viliam Dominik Ďuraš (Predseda ŠRSŠ)
Timur Blentič (Vedúci sekcie odborného
školstva a zdravotníctva v ŠRSŠ)**

GRAFIKA:

Šimon Tomko (člen PR ŠRSŠ)